

打造首个“数字游民”示范区 支持年轻人“六边形”生活

数字游民杨凡：

这里的乡村很潮很酷，充满了创造力。有些经过改造的很有设计感的建筑，让人感觉非常棒。

沿着杭州湾继续一路向南，记者驱车来到位于金山区漕泾镇水库村的漕泾郊野公园，这里是上海市首个全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

一大早，在漕泾郊野公园的中草药科普馆里，飘出阵阵的甘甜香。61岁的村民顾品连和指导老师正在蒸制一味中草药——黄精。随后，她带领同村的村民逐一在中草药科普园内进行除草、松土等日常养护工作。每株中草药植物前都配有标识牌，介绍它们的药性和功能。谈及退休后“再就业”的感受，管理员顾阿姨说：“退休了没事干，来干点活，赚点钱也蛮好，一个月还有三千元左右。”

水库村充分激活村民家门前的土地资源，把原本一片普通的菜地改造为村民学习共享的中草药科普园，园内种植了100多种中草药，由村里检验回收。

在漕泾郊野公园，记者遇见28岁的数字游民杨凡，他戴着一副黑框眼镜，穿着休闲服，背着双肩包，带着单反相机，随意在公园取景。

今年8月，漕泾郊野公园迎来上海漕泾数字游民国际村正式开村，吸引了一批包括杨凡在内的数字游民入住。杨凡推荐记者来到漕泾郊野公园的湿地公园，这里绿意盎然，水波荡漾，水面



杨凡在漕泾郊野公园拍芥菜
▼ 中草药科普馆里，顾阿姨正在晒黄精



上浮动着一朵朵金黄色的小花，于绿叶碧波间出水而立，随风摇曳。“现在最美的就是这些芥菜了，就是《诗经》里‘参差荇菜’的荇菜！”说着，他拿起相机拍了起来。

杨凡从事自媒体行业，平时主要拍摄自然风光或者社会人文类小视频。“在这里，我可以找到丰富的拍摄素材和灵感。”他说，这里的乡村给人

的感受是多元的，他喜欢和当地村民互动，制作眉毛饺、种植中草药、体验非遗剪纸……这些传统活动背后的人文积累，都是杨凡感兴趣的。此外，他还发现这里的乡村很潮很酷，充满了创造力，有些经过改造的很有设计感的建筑，让人感觉非常棒。

漕泾镇副镇长陆军辉介绍，漕泾镇

正在打造中国首个全域全场景数字游民生活示范区。对整个水库村作了5G网络覆盖，还推出了“十大最美工位”，数字游民可以在荷塘边、草坪上、河畔、小船上，甚至在小岛上办公，为他们“边创业、边工作、边学习、边交友、边旅行、边度假”的“六边形”生活方式提供支持服务，让他们在绿水青山间追寻一番“诗和远方”。

活力老街充满原生态气息 艺术家改造旧屋安心创作

饭店老板娘陆小红：

渔村这几年变化很大，环境越来越整洁美丽。随着景区的发展，饭店的生意也越来越好。



▲ 艺术家夫妇颜春来和伍梅的工作室

结束漕泾郊野公园的采访，记者向西南行驶约25分钟，来到了金山嘴渔村景区，也是本次杭州湾样线调查的最后一站。金山嘴渔村是上海沿海成陆最早的渔村，也是上海最后一个保留渔村风貌的地方，是品尝海鲜美食和体验渔家生活的好去处。

在沪杭公路海鲜一条街上，装修一新的海鲜交易市场、各具特色的海景民宿、平价美味的海鲜大排档等一字排开，颇有人气。

正好是中午饭点，记者走进沪杭公路6412号的天桥饭店，里面门庭若市。这家店是陆小红的渔民父亲在20世纪80年代开的，是海鲜一条街上开店历史最长的饭店。她告诉记者，渔村这几年变化很大，尤其是环境变得越来越整洁美丽。随着景区的发展，饭店的生意也越来越好，她平时还会做直播推荐农家菜。最近，她接手了

旁边的一家民宿，将饭店与民宿融为一体，为顾客提供更加全面的服务体验。除了忙工作，她还喜欢撸铁。“工作健身两不误，每一天都很充实。”陆小红说。

从天桥饭店出来，沿沪杭公路向东步行约50米，就到了金山嘴老街的入口。入口处，管二子炒货的老板娘正在忙着给顾客装瓜子。等她忙完，记者和她聊了起来。47岁的梁凤梅和丈夫从外地来金山已有二三十年，早已融入当地生活。这几年因为生意好，他们去年还盘下了对面一家店面卖海鲜干货。“我们学历不高，一家人安安稳稳、平平淡淡地在一起就行，我们对现在的生活很满足。”梁凤梅笑着说。

沿着老街往里走，一家颇具艺术气息的门面引起了记者的注意。这里是艺术家夫妇颜春来和伍梅的工作

室。他们喜欢创作设计，包括空间改造。“这个房子本来是很破的，都一直没人住，但我们去年看到后就喜欢，租了20年，然后花了半年时间亲力亲为改造，连桌子、壁炉、灯，都是自己制作。”伍梅说，“这里的生活节奏慢，晚上特别安静，很喜欢这里平静的生活。住在这里，有灵感就画，不想画就不画，不会急急慌慌。”

“渔村最可贵的就是，它是一个活着的渔村，充满原生态发展的文化气息。”上海金山嘴渔村投资管理有限公司副经理吴雪洪介绍，“我们的目标是把金山嘴渔村作为一个平台和载体来打造，把文体农商旅各种元素融合，围绕渔海文化和非遗文化做文章。在金山嘴渔村西街引入多家艺术家工作室入驻，在渔民画的基础上，以差异化的内容来进一步丰富渔村的文化底蕴。”

激发内生动力 探索大都市乡村振兴之路

在人民城市“远”的样线调查结束之际，我们深切感受到，上海正以“千村千面”的智慧和匠心，加快发展都市现代农业，着力提高农村生活品质，走出一条大都市农业农村现代化的发展新路。

美丽乡村，是乡村振兴的“民心工程”。2021年以来，上海持续将“农村人居环境优化提升工程”列入上海市民心工程，实现全市1548个行政村全覆盖。预计到2024年底，全市将累计签约农民

相对集中居住5.7万户以上。

5年来，上海深入贯彻落实“三农”工作要求，学习运用浙江“千万工程”经验，全面推进“三园工程”建设，一批美丽家园、绿色田园、幸福乐园星罗棋布、连

点成片。上海共有7批次155个村纳入了乡村振兴示范村创建序列，其中已建成乡村振兴示范村112个，在建乡村振兴示范村43个。预计到2024年底，全市将建成乡村振兴示范村140个。

杭州湾呈喇叭形，从西往东渐趋开阔，滟滟随波千万里，一路奔流汇入东海。沿线上海乡村也如同春江潮水，生机勃勃，前景无限。